

# 示范带头 积极履行社会责任

## ——2012 四川国有企业社会责任研究报告

■ 四川省工商联、四川省社科院企业社会责任研究与评估中心

上接 P1

2012 年度北京英联邦“关爱·分享”慈善捐赠晚宴在北京召开。北京英联邦协会每年都会自发地花费大量时间和精力组织各种活动，其中最主要的募捐活动就是每年一度的慈善晚宴。募集到的善款都用于帮助如北京慧灵智障人士社区服务机构、北京廊坊孤儿院、儿童希望国际收养中心(CHI)以及专门救助盲童的弱势群体，真正把关爱和帮助带到了他们身边。五粮液公司作为晚宴赞助商，为晚宴嘉宾提供了六和液、亚洲干红及果酒。

五粮液集团还影响和带动其他企业履行社会责任，五粮液诸多经销商也积极履行社会责任，用实际行动积极回馈社会。2012 年六一前夕，重庆五粮液专卖店协会会员单位代表 20 多人来到云南香格里拉仁安社区幼儿园，专程看望在那里就读的藏族儿童，给他们送去了儿童节礼物和数万元慰问金。

自该幼儿园创建以来，重庆五粮液经销商、浙商爱心基金会及众多的爱心人士多次组织温州商会部分会员开展“爱心之旅”活动，为该幼儿园的藏族儿童送去新衣、图书、玩具等。此次“2012 年重庆五粮液专卖店协会云南爱心之旅”，是今年这一行动的延续。

### 2、四川省水电投资经营集团有限公司

四川省水电投资经营集团有限公司承担社会责任在对社会捐赠上主要受灾区资助贫困学生、贫困家庭以及为遭受灾区的地区捐款上。

2012 年 4 月 27 日，筠连电力公司职工和筠连县“筠爱义工”协会志愿者一行 18 人，经过两个多小时的车程颠簸，到达了目的地。志愿者们组织发放了书包、套装水彩笔、文具盒和体育用品等物资。

2012 年“五四”前夕，根据瓦古乡村文盲多、失依儿童多、即将通电的实际，美姑电力公司党政工团及安监部专职人员一行来到瓦古乡小学，开展“学雷锋慰问失依儿童暨安全用电宣传”活动。活动现场，公司工作人员为失依儿童、优秀学生干部和学员 60 人发放了篮球、书包、彩色笔、新华字典等价值 8000 元的学习用具，并当场捐款 2000 元，发放给 20 名失依儿童，鼓励他们好好学习，将来为党和人民贡献力量。

2012 年 6 月，四川昭觉电力公司前往昭觉县玛增依乌乡中心小学、昭觉县民族小学以及庆恒乡增依小学，与学校师生联欢，并为三个小学共计捐助助学款人民币 15 万元。

在喜德县遭遇特大洪水后，四川昭觉电力公司全体上下职工响应号召，纷纷伸出援助之手，踊跃为灾区捐款，筹得捐款共计 24000 元。

2012 年，珙县电力公司对贫困家庭王润秋一家进行了资助，送去慰问金 1600 元。

### 3、四川省建筑设计院

四川省建筑设计院主要是开展金秋助学活动为金堂土桥镇的学校的学生进行资助，这一活动已坚持多年，2012 年也不例外，于 9 月举行。共走访了土桥第一小学、土桥小学、金堂高中、金堂实验高中四所学校，看望了 16 名学生并直接资助人民币 9950 元整，还为他们带去了书包、各种常用文具。

### 4、四川九州电器集团有限责任公司

2012 年 6 月 1 日，四川九州电器集团有限责任公司志愿者来到吴家小学，与孩子们一同欢度“六一”国际儿童节。活动现场，志愿者们表演了精彩的歌舞，并举行了捐书活动，捐赠了 1000 余册课外图书。

### 5、四川长虹电子集团有限公司

2012 年，四川长虹电子集团有限公司捐赠 10000 台马背电视（便携式太阳能卫星电视直播机）用以改善山区牧民生活。

### 6、泸州老窖集团有限责任公司

泸州老窖集团有限责任公司承担社会责任在捐赠方面主要用于支持教育事业的发展以及设立爱心基金用于慈善事业。

2012 年，泸州老窖集团有限责任公司设立了“泸州老窖爱心基金”，建立长效公益机制，在七届中华慈善奖表彰活动中还获得了“最具爱心捐赠企业”这一殊荣。

2012 年 3 月，泸州老窖荣获首届“中国四大名酒”称号庆典晚会上，泸州老窖和全体战略合作伙伴及员工朋友为首批捐款 6523 余万元，正式成为“泸州老窖爱心基金”，创新公益模式，建立长效公益机制。4 月，泸州老窖在第七届中华慈善奖表彰活动中，凭借对公益慈善的持续投入和企业社会责任的积极履行，被评为“最具爱心捐赠企业”，获得了在我国慈善事业领域的最高荣誉。

2012 年 8 月 21 日，第六届国际助学捐款仪式上，泸州老窖捐赠 33.6 万元善款，资助龙马潭区十余名贫困高考毕业生，助其圆梦。

泸州老窖集团有限责任公司设立了“泸州老窖‘金教鞭’奖”，和泸州医学院达成的合作，合作从 2011 年一直持续到 2021 年，在这 10 年里，公司每年向泸州医学院捐赠 60 万元作为奖金，用来鼓励和支持在科研、教学方面作出杰出贡献的优秀教师。2012 年 9 月 10 日举行了“泸州老窖‘金教鞭’奖”颁奖典礼，



五粮液集团有限公司



长虹电子集团有限公司



九州电器

“金教鞭”奖共评选出 10 名泸州老窖“金教鞭”、10 名泸州老窖“金教鞭之星”。

### 7、中铁八局集团有限公司

中铁八局集团有限公司建筑公司机关团支部于 2012 年 4 月组织机关青年员工前往西昌大箐乡胜利村彝族小学（爱心希望小学）开展了主题为“接一缕阳光、献一份爱心”捐助活动。

在此前的爱心捐款活动中，共筹集爱心基金 4974 元。4 月 20 日，机关团支部率 22 名青年员工来到位于大山深处的彝族小学，为该校 72 名小学生送去了共计 5000 余元的书籍、书包、文具、体育用品等。

### 8、中国华电集团公司四川分公司

2012 年 1 月 16 日，四川华电集团公司四川分公司宝珠寺电厂团委 6 个团支部带着全厂职工的亲切关怀来到三堆镇、宝轮镇贫困农民工子女家中，跟孩子们一起书写春联，为他们送上暖手袋、书包、笔记本、水彩笔、文具用品等节日礼物，对初中以上的孩子还送给他们每人一本名著。

2012 年 3 月，四川华电宜宾发电有限责任公司为被烧伤的两岁女孩胡胤进行募捐。该公司团总支委员们以“流动募捐”的形式开

展爱心活动，共募集到捐款 3070 元，并由公司团总支委派出的团干立即送到了“零距离”网站捐赠点。

### 9、国电大渡河流域水电开发有限公司

国电大渡河流域水电开发有限公司承担社会责任在捐赠方面主要体现在捐助助学、支持老区、贫困地区发展。

2012 年 5 月 23 日，由四川省国电大渡河爱心帮扶基金会援建的国电大渡河丹巴县边耳乡希望小学，在甘孜州丹巴县边耳乡举行奠基揭牌仪式。

国电大渡河丹巴县边耳乡小学位于四川省丹巴县革什扎河流域，距丹巴县城需要 2 个小时。该校学生非常艰苦，教师宿舍较少，学生生活学习条件非常艰苦。在大渡河公司基建单位革什扎公司的积极申报下，该校得到四川省国电大渡河爱心基金会支持，列入“同一条河、同一个家”爱心帮扶对象，收到 30 万元捐款修建宿舍楼。

2012 年 6 月 2 日，由国电大渡河爱心帮扶基金会资助修建的泸定县岷安红军烈士纪念碑正式开工建设。为缅怀革命先烈，积极履行社会责任，传承弘扬红军精神，大渡河公司捐资 30 万元资助纪念碑建设。

2012 年 9 月，国电大渡河猴子岩水电建设公司与甘孜藏族自治州康定县折路小学的结对帮扶活动正式启动。猴子岩公司不但为甘孜藏族自治州康定县折路小学的师生带来了图书、学习用品及体育活动器材，还与折路小学就改善教学环境、提升教学水平等多项长期帮扶事宜达成共识。

2012 年 9 月 20 日，在四川省乐山市金口河区“栋梁工程·扶贫助学”仪式上，国电大渡河枕头坝水电建设公司将 5.8 万元困难助学金发放到 18 名困难学生手中。

### (二) 四川国有企业履行环境保护的社会责任

在经济增长方式较为粗放阶段，经济的增长在一定程度上是以牺牲环境作为代价的，这种现象在四川或多或少都有所存在；科学发展，建设“美丽天府”以及转变经济增长方式需要对环境保护更加重视。国企在环境保护方面应该起到模范带头作用，在四川国有企业中，制造业企业主要是以技术改革、技术创新等方式进行、水电开发企业多以放归鱼苗的形式保护生态的多样性与鱼类资源。

### 1、四川省有色科技集团有限责任公司

四川省有色科技集团有限责任公司主要是通过技术改造、技术创新来降低产品生产对资源的消耗与对环境的污染，以此承担环境保护方面的社会责任。

近年来，四川省有色科技集团有限责任公司瞄准四川攀枝花地区钒钛磁铁矿等特色优势资源，以提升钒钛资源综合利用率为目标，大力开展科技攻关，着力研发高性能选矿药剂。通过努力，成功开发出高性能环境友好型钒钛磁铁矿浮选药剂 Xz-1，取得重要技术成果。该成果被攀枝花钒钛产业园区以重点科技产业化项目予以引进。

2012 年 3 月，攀枝花钒钛产业园区与集团下属的四川晶大矿业科技有限公司签订了项目协议，标志着集团公司高性能环保型钒钛磁铁矿浮选药剂产业化项目正式落户攀枝花。该项目总投资 5000 万元，2012 年动工，2013 年建成投产。项目所生产的 Xz-1 钒钛磁铁矿浮选药剂产品，具有捕收力强、选择性强、质量稳定、浮选速度快等优点，可以使钒钛磁铁矿中钒的回收率在现有水平上提高 3 至 5 个百分点；该药剂的原料来源广、产品转化率高，成本横向比较可降低 15—30%，生产过程基本不产生“三废”，而且是国内首创的环境友好型无砷钒钛磁铁矿浮选药剂，无毒无污染，可有效替代传统企业所使用的具有污染大、选矿效率低等问题的药剂及工艺，解决清洁生产问题；可实现从资源、能源消耗型向节约型，从先污染后治理向清洁生产、循环经济转变，推动产业升级。

### 2、四川长虹电子集团有限公司

四川长虹电子集团有限公司主要是从进行节能、环保产品的研发、产品转型和产业转型的角度来承担环保方面的社会责任。

2012 年 8 月，长虹等离子电视、液晶电视以及美菱冰箱等系列产品成功入围“能效之星”产品目录(2012)名单。

在产品上，长虹大力推进绿色设计，节能产品覆盖黑电、白电、厨电、照明等多个领域；在技术上，长虹依托三大国家级技术中心，突破了冰箱、空调等制冷技术在高效、环保、节能上的多个瓶颈。目前，长虹已经形成了多线布局、全面开花的良好态势，并通过在关键零部件和核心技术上的领先优势，与其整机制造实力无缝对接，成为国内家电企业向“绿色”转型升级的领军者。

### 3、国电大渡河流域水电开发有限公司

国电大渡河流域水电开发有限公司以放流鱼苗保护水生态环境以及生物多样性的形式来承担自己在环保方面的社会责任。

2012 年 5 月 31 日，国电大渡河流域水电开发有限公司向大渡河放流国电裂腹鱼、鲟鲤、稀有鮡鲫、长江上游特有鱼类齐口裂腹鱼、中华倒刺鲃、长吻鮠、长薄鲻、白甲鱼等珍稀鱼苗 55 万尾。至此，大渡河公司 3 年累计投放鱼苗 144 万尾。

此次放流是该公司第三年组织珍稀鱼类放流活动，并首次达到了设计放流能力。公司于 2010 年成功放流鱼苗 39 万尾，2011 年

### 4、四川省宜宾五粮液集团有限公司

四川省宜宾五粮液集团有限公司通过向中国生态文明研究与促进会生态文明促进基金捐款来承担自己在环境保护方面的社会责任。为支持中国生态文明研究与促进会开展生态文明课题研究及宣传教育培训活动，加强重点地区、社区、行业、企业生态文明建设示范点以及生物多样性保护等促进生态文明建设相关工作，推动我国生态文明建设，宜宾五粮液股份有限公司 2012 年向中国生态文明研究与促进会生态文明促进基金捐款 1000 万元，成为捐赠生态文明促进基金的第一家企业。

### 5、四川省投资集团有限责任公司

四川省投资集团有限责任公司主要是在紧急情况下，保证水资源清洁方面来承担自己在环保方面的社会责任。

电视入围第一批节能补贴产品名单，产品覆盖 19 英寸~64 英寸液晶电视和新一代“原色”等离子电视全线产品。在白电领域，长虹产品也表现抢眼，其中，长虹空调更有 248 个型号入围，占发布空调总数的 7%；另外还有美菱节能冰箱 213 款、冰柜 24 款、洗衣机 53 款，总计 290 款产品中标。

除了节能家电技术，长虹在废旧家电回收方面也走在了行业前列。目前，长虹已经确立了废旧家电深加工技术体系，为废旧家电处理技术实现高附加值再利用的转型提供整体技术支撑，预计 2012 年可实现产值 3.73 亿元，其中新增产值 2.2 亿元。

成功重组美菱后，美菱冰箱单品品牌销量已经位居行业第二位。在冰箱节能技术研究和应用方面，美菱一直领跑行业，尤其在冰箱制冷循环、风道设计、密封绝热等方面取得了突出成果，获得了大量的专利技术。2011 年初，美菱电器完成了大量增发后不仅完成了 120 万台冷柜的新产能，而且在环保节能冰箱领域进行了 60 万台的产能扩张，进一步扩大了美菱在绿色环保产品上的优势。

2012 年，国家认监委可监督管理委员会(以下简称“国家认监委”)、工业和信息化部确定并发布了从事国家统一推行的电子信息产品污染控制自愿性认证的认证机构和实验室名单，长虹成首批获证企业。电子信息产品污染控制自愿性认证是由国家推行、统一规范管理的认证制度。该制度实施“四统一”原则，统一产品目录、统一认定标准、统一认证规则和合格评定程序、统一标志。国家认监委沈军处长表示，国推 RoHS 认证制度的推出是为了从源头上控制污染，提高产品的回收利用率，保护环境 and 人民身体健康，是我国认证认可领域一次新的尝试。企业开展国推 RoHS 认证是企业体现社会责任的一种方式。

### 3、四川省宜宾五粮液集团有限公司

四川省宜宾五粮液集团有限公司通过向中国生态文明研究与促进会生态文明促进基金捐款来承担自己在环境保护方面的社会责任。为支持中国生态文明研究与促进会开展生态文明课题研究及宣传教育培训活动，加强重点地区、社区、行业、企业生态文明建设示范点以及生物多样性保护等促进生态文明建设相关工作，推动我国生态文明建设，宜宾五粮液股份有限公司 2012 年向中国生态文明研究与促进会生态文明促进基金捐款 1000 万元，成为捐赠生态文明促进基金的第一家企业。

### 4、四川省投资集团有限责任公司

四川省投资集团有限责任公司主要是在紧急情况下，保证水资源清洁方面来承担自己在环保方面的社会责任。

2012 年 7 月 21 日，涪江上游暴雨将松潘县内一锰矿厂尾矿渣冲入河道，涪江江油段、绵阳段城区自来水水源受到严重的锰污染，江油、绵阳两城市百万群众饮水困难。绵阳市政府决定利用通口电厂库区清水源稀释涪江主干流被锰污染的江水，配合市政府治污，在接到绵阳市政府命令后，北川巴蜀通口电厂严格按照绵阳市防洪办命令下泄流量开启泄洪闸门开始放水，最大流量一度达到 500m<sup>3</sup>/s。至 7 月 29 日 12 时，电厂库区累计泄水约 1100 万 m<sup>3</sup>，这次泄水为保证下游人民生活秩序做出了重大贡献。

### 5、中国华电集团公司四川分公司

中国华电集团公司四川分公司主要以放流鱼苗保护水生态环境以及生物多样性的形式来承担自己在环保方面的社会责任，同时也积极进行环保宣传活动。

为保护大渡河流域水生生态环境及生物多样性，有效减少水电开发对水生生态的影响，促进水电开发与生态环境保护的协调、可持续发展，2012 年 4 月 25 日，泸定水电厂顺利完成今年珍稀鱼类增殖首次放流任务，10 万尾人工繁殖的大渡河珍稀鱼类鱼苗通过放流回归自然怀抱，这是泸定公司履行社会责任、保护自然生态环境开展的标志性工作。

2012 年 6 月 5 日，攀枝花分公司与西区环保局共同在河口街口街头开展环境日宣传咨询活动，向职工和过往市民进行环保宣传，号召广大市民行动起来，参与到西区政府提出的“实施三年攻坚 共享绿色生活”这一主题活动中，从自身做起，从家庭做起，以实际行动减少有害物质排放，为改善生存环境、履行节能减排发挥作用。

### 6、国电大渡河流域水电开发有限公司

国电大渡河流域水电开发有限公司以放流鱼苗保护水生态环境以及生物多样性的形式来承担自己在环保方面的社会责任。

2012 年 5 月 31 日，国电大渡河流域水电开发有限公司向大渡河放流国电裂腹鱼、鲟鲤、稀有鮡鲫、长江上游特有鱼类齐口裂腹鱼、中华倒刺鲃、长吻鮠、长薄鲻、白甲鱼等珍稀鱼苗 55 万尾。至此，大渡河公司 3 年累计投放鱼苗 144 万尾。

此次放流是该公司第三年组织珍稀鱼类放流活动，并首次达到了设计放流能力。公司于 2010 年成功放流鱼苗 39 万尾，2011 年